

台南市某地區慢性腎臟病患者之用藥認知、態度與行為研究

康敏慧¹、黃志強²、吳明瑞³、黃秀琴^{1*}

¹ 嘉南藥理大學 藥學系碩士班

² 奇美醫療財團法人奇美醫院 腎臟科

³ 高雄榮民總醫院臺南分院 腎臟科

依據美國腎臟登錄系統 (USRDS) 2013 年報公佈的全球尿毒症排行，台灣洗腎病患的發生率，已由 2007 年最高峰的 0.0424% 降至 0.0361%，但洗腎病患的盛行率由 2007 年的 0.229% 上升為 0.258%。台灣民眾多元的用藥行為包含中藥、西藥、保健食品、偏方等同時使用多種藥物或自行調整的不當用藥行為普遍存在，增加藥物與藥物之間的交互作用及藥物不良反應的發生。也常見有慢性病患者對自身疾病的照護沒有充分的認識，以及對需要長期服用藥物的認知不足，或是服藥順從性不佳，或使用來路不明之不法藥物造成健康的損害。本研究的目的是探討已經開始透析與尚未透析的慢性腎臟病患者，其用藥認知、態度與行為有無差異性，及與慢性腎病變的相關性。

本研究以台南市某地區四個醫療院所的洗腎病患及其門診非洗腎之慢性腎臟病患為受訪對象，排除因急性感染或外力行為而導致洗腎的急性腎衰竭的病人，進行問卷調查。問卷架構設定是依據社會人口學為自變項，與用藥認知、用藥態度及用藥行為為依變項，內容依據架構及參考文獻而自擬設計。問卷型態以回溯性描述，自填式問卷填答。問卷設計完成後，邀請五位醫藥專家，針對問卷初稿內容之適切性給予評價及修改，做為問卷內容的效度檢定。本研究經提報人體試驗委員會審核通過後，自 104 年 3 月進行問卷發放，先口頭向受訪者說明研究目的及方法，且取得受訪者之「受試者同意書」後再進行問卷填寫，預計 104 年 5 月完成。結果統計以 SPSS 18.0 統計套裝軟體，以敘述性統計分析法完成資料統計分析。

本研究預期探討 1. 慢性腎臟病患者的入口學背景、用藥現況、衛教經驗及用藥認知、態度與行為的現況。2. 洗腎與非洗腎之慢性腎臟病患者，在用藥認知、態度與行為的差異性。3. 入口學背景、健康狀況、用藥現況及衛教經驗與慢性腎病變的相關性。4. 用藥認知、態度及行為與慢性腎病變的相關性。